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Nyt fra Sonnenbergkredsen 
Skrevet af: Tina Kortegaard og Ulla 
Fredsgaard 
Som nævnt i forrige blad deltog tre bestyrel-
sesmedlemmer, Elsebeth Damgaard Schmidt, 
Ib Rønne og Ulla Fredsgaard, i det årlige ISA-
møde på Sonnenberg i Kristi Himmelfarts-
ferien. Her blev det nye Sonnenberg II præ-
senteret og diskuteret. 13 lande var repræsen-
teret. Desværre bevirkede den økonomiske 
situation (dvs. manglende tilskud), at flere 
lande ikke kunne sende en repræsentant. Det 
internationale hus’  økonomiske situation blev 
fremlagt og der blev valgt medlemmer til 
ISAs bestyrelse og til Länderbeirat, som er et 
rådgivende organ for bestyrelsen. Ib Rønne 
sidder fortsat som kasserer i bestyrelsen, og 
Ulla Fredsgaard blev valgt ind i Länderbeirat.  
 
Vi har modtaget svar fra Sonnenbergs IIs le-
delse, Fritz Eitel, Raimund Berger og Dom-
röse på vores brev fra foråret, hvor vi stillede 
spørgsmål til Sonnenbergs økonomi og gav 
forslag til konferencer og lign. Ledelsen er 
glad for vores engagement i Sonnenbergs 
fremtid. Der er naturligvis delvist forskellige 
opfattelser af den nutidige situation samt visi-
oner for fremtiden, ligesom nogle af vores 
ændringsforslag kan realiseres nu, mens andre 
ikke kan. De pædagogiske medarbejdere 
Beate Schäfer og Claudia Hauck modtager 
fortsat meget gerne forslag til konferencer, 
som særligt ville være af interesse for os dan-
skere. Det er ligeledes muligt at donere penge 
til det fortsatte Sonnnenbergarbejde. De 
relevante kontonumre kan findes på den  

 
 
 
internationale hjemmeside under 
Konten/Spenden. Vi vil også henlede 
opmærksomheden på, at det er muligt at søge 
om støtte til deltagelse i en konference på 
Sonnenberg hos Den danske Sonnebergkreds. 
Vi i bestyrelsen mener, at dette er en god 
måde at hjælpe Sonnenberg II på vej. 
I slutningen af september skrev Raimund 
Berger et opmuntrende indlæg i forum på 
Sonnenbergs hjemmeside – som vi her brin-
ger:  
 
Liebe Freundinnen und liebe Freunde des 
Sonnenbergs, 
 
es sieht so aus, als hätten wir die 
schwierigsten akuten Phasen des 
Neuanfangs im und um das Internationale 
Haus Sonnenberg glücklich hinter uns! Dank 
breiter und oft großzügiger Unterstützung aus 
der Mitgliedschaft, auf Grund vertrauensvoller 
Kooperation mit früheren und neuen Partnern 
und staatlichen Institutionen sowie durch das 
bewundernswerte Engagement aller 
Sonnenberg-Mitarbeiter/innen können wir 
feststellen, dass wir uns jetzt in 
gesicherterem, wenn auch noch nicht 
ruhigem Fahrwasser befinden. So sind wir 
endlich in der Lage, die während der 
bisherigen Anlaufphase entstandenen 
Verbindlichkeiten nach und nach abzubauen, 
und schauen in die vielversprechende 
Zukunft, auf die wir beim Neustart gehofft 
haben. Von unseren Gästen erhalten wir 
durchweg sehr viel positive bis 
überschwängliche Resonanz und 
Bestätigung. 
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Dennoch: wir arbeiten weiterhin mit sehr, 
sehr knappen Ressourcen, insbesondere mit 
einem sehr knappen Mitarbeiterstab und 
unter Verzicht auf dringend notwendige 
Investitionen und Maßnahmen zu Gunsten 
der Häuser und ihrer Ausstattungen. Zum 
Glück wird uns viel ehrenamtliche, freiwillige 
Unterstützung zuteil. Dies gilt ganz 
besonders auch für unsere internationale 
ISA-Organisation und den ISA-Mitgliedern. 
Allen Unterstützer/innen und Helfer/innen 
deshalb ein herzliches Dankeschön von der 
Sonnenberg-Crew wie auch vom Vorstand 
des Sonnenberg-Kreises! Und unsere Bitte, 
die Arbeit im Internationalen Haus weiterhin 
zu unterstützen, gern auch durch Besuche 
und Tagungsteilnahmen, Mund-zu-Mund-
Werbung, Gewinnen neuer Mitglieder und 
andere persönliche Unterstützung.  
 
Vielleicht auch durch Beteiligung an diesem 
Sonnenberg-Forum im Internet, von dem wir 
wissen, dass der hauptsächliche 
Ausgangspunkt dafür der große und 
vielfältige Kommunikationsbedarf in unserer 
internationalen Sonnenberg-Organisation 
gewesen ist.  
 
Mit herzlichen Grüßen an die weltweite 
Sonnenberg-Community, 
Ihr Reimund Berger  
 
 

 
“Die Pawlowskis” underholdt den sidste aften 
på Kristi Himmelfarts konferencen  

 
Dele af den danske bestyrelse så 
interesseret på 
 
 

 
 
 

Har du set vores nye hjemmeside?  
www.dendanskesonnenbergkreds.dk  

Her finder  du bl.a. opdateret kursusprogram fra Sonnenberg 
 
 

Internationales Haus Sonnenberg har  også fået en ny 
hjemmesideadresse 

www.sonnenberg-international.de 
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Internationale konferencer  
 

Kære medlemmer af Den Danske Sonnenbergkreds. 
Formanden for Den norske Sonnenbergkreds har informeret bestyrelsen om, at der vil blive afholdt 
en konference på Golsfjeldet i uge 32, fra 7.-13.august. Antal deltagere: ca. 35. 
På nuværende tidspunkt kan der ikke oplyses noget om prisen. 
Elsebeth D. Schmidt 
 
I påsken 2006 planlægger Den ungarske Sonnenbergkreds i samarbejde med den danske en 
konference i Budapest.  
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ISA-rundt 
I forbindelse med generalforsamlingen i Kristi Himmelfartsdagene blev de enkelte landes årsberet-
ninger omdelt. Her følger et par højdepunkter fra landene:  
 
I England har man fejret 50-års jubilæum. De har i øjeblikket 135 medlemmer, og 44 mødte op til 
den årlige generalforsamling. Den nye formand i England blev Dr. Ian King. I sommerferien fejrede 
englænderne desuden deres jubilæum sammen med italienerne på Sonnenberg. Se også englænder-
nes hjemmeside på http://www.sonnenberg-gb.org.uk/index2.htm 
 
I Letland er der ligeledes blevet valgt ny formand. Hun hedder Agnese Dzigune og studerer social-
videnskab i Riga. Der er 56 medlemmer i Letland. I sommeren 2004 arrangerede Den letiske Son-
nenbergkreds en konference med titlen ”Das grüne Lettland” .  
 
I Sverige, Finland og Norge har man afholdt generalforsamling og talt om at planlægge en fælles 
nordisk konference.  
 
Den luxemburgske kreds søger ligeledes samarbejdsmuligheder med den tyske og den belgiske 
kreds.  
 
I Kroation er der 68 medlemmer. Den kroatiske kreds har brugt sine kræfter på at arrangere ung-
domskonferencer i Kroation i samarbejde med ungdomsorganisationer fra især Frankrig, Tyskland, 
Ungarn og Bosnien/Herzegovina.  
 
Den tyske kreds er fortsat langt den største med 1596 medlemmer. Den tyske kreds har ligesom alle 
de andre kredse arbejdet hårdt for at kursusstedet i Harzen kunne bestå, og det ser nu ud til at an-
strengelserne har båret frugt. 
 
 
Hjemmeside for  Den danske Sonnenbergkreds 
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Overvejelser  ved en jubilæumskonference 2004
 

Efter en lang hård periode, genåbnede Son-
nenberg med sin første konference siden 
nytår. De engelske og italienske Sonnenberg-
kredse fejrede henholdsvis deres 40. og 25. 
jubilæum, og under titlen Udfordringer i det 
21. århundrede havde 65 deltagere fra mange 
nationer en spændende og udbytterig uge på 
den Internationale Højskole. Udover Tyskland 
og de jubilerende lande, som var stærkt re-
præsenterede, var der deltagere fra Molda-
vien, Hviderusland, Holland og undertegnede 
fra Danmark. 
Der er det særlige ved Sonnenberg, at den har 
en medlemskreds bag sig, der slutter op om 
den grundlæggende idé. Der var således vir-
kelig mange på denne konference, som kendte 
hinanden fra tidligere, og som i denne van-
skelige periode havde besluttet at holde som-
merferie på Sonnenberg. 
For: Selv om man nu har et fuldt program for 
voksenstævner resten af året, og det langsomt 
går fremad, ved vi stadig ikke, om Sonnen-
berg er købt eller solgt. Dette år er et prøveår, 
hvor Norddeutsche Bank har stillet bygninger 
og inventar gratis til disposition. 
Et af kravene til at opnå kreditværdighed er, 
at man kan opnå et vist antal gæstedage inden 
udgangen af året. Og det bliver spændende. 
For der er problemer med ungdoms- konfe-
rencerne, som jo hovedsagelig har skoleklas-
ser som deltagere. Foruden de vanskelige for-
hold, der generelt berører disse gruppers del-
tagelse, er der nu kommet det faktum til, at 
skolerne for længe siden har disponeret over 
dette skoleår. Danske elever kan endvidere i 
praksis kun være på lejrskole mellem mandag 
og fredag, idet det er blevet uoverkommeligt 
dyrt for den enkelte skole at aflønne ledsa-
gende lærere over en weekend. 

 
Tilbage til konferencen: Det kræver ikke me-
gen fantasi at forestille sig, hvilke emner der 
blev behandlet: Europa – EU – Forurening – 
Flygtninge – Arbejdsmarkedet – Globalise-
ring – Terrorisme – USA som verdensmagt - 
Krigen i Irak – Nord-Syd. Egentlig handlede 
det om situationen ved udgangen af det ty-
vende århundrede, en slags status, hvorfra det 
så var op til den enkelte at pejle vejen ud i 
fremtidens sejlads på de dybe vande. 
Vi står i opbruddets tegn og mange talere var 
pessimistiske. Tilhørerne delte disse syns-
punkter, og diskussionerne kunne derfor sjæl-
dent udvikle sig til kritiske dialoger og mod-
sigelser. Man kunne jo ikke sådan påstå, at 
verdens tilstand var rosenrød: der kommer 
snart en brintbil, AIDS vil kunne helbredes, 
Islam i Europa er uden problemer, det går 
fremad i Afrika osv.! Hvadbehager? 
Til slut det positive: Sammenholdet. Hvilken 
fornøjelse at være sammen med Sonnen-
bergere. En stor familie. Imødekommenhed. 
Herligt samvær over en pot øl. Jeg kan kun 
håbe, at de (få) der var med for første gang, er 
af samme mening. Vi må være bevidste om 
”sammenspisthedens”  problematik!! De der er 
første gang på Sonnenberg skulle nok have et 
grønt navneskilt: 
”Jeg er ny. Jeg vil godt snakke med dig.”  
Efter en uge gik det atter nordpå: På orange-
billet til 750 kroner tur-retur fra København. 
Egentlig skulle jeg have købt en ti-turs-billet. 
Frage: Wo bleiben die Dänen? Ihr wart ja mit 
vom Anfang an? 
Jeg spørger videre. For det er godt nok på 
Sonnenberg. 
 
Ib Rønne 
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MULTIPLIKATORENFORTBILDUNG und TRAINERAUSBILDUNG 
„ BETZAVTA“  - 

Demokratie-, Toleranz-, und Menschenrechtstraining 
 
Besonders aufmerksam machen möchten wir Sie auf eine neue Staffel Betzavta-Kurse, die auch 
2004 wieder im Internationalen Haus Sonnenberg stattfinden.  
Bei "Betzavta" handelt es sich um ein in der israelischen Friedenspädagogik entwickeltes 
Demokratie- und Toleranztrainingsprogramm (in der deutschen Adaption "Miteinander"), das mit 
seiner besonderen Methodik-Didaktik den ganzen Menschen anspricht.  
Der Überzeugung folgend, dass Demokratie nicht nur die Umschreibung für ein bestimmtes Staats- 
und Gesellschaftssystem ist, sondern als Verhaltensform in allen Situationen des Alltags umgesetzt 
werden kann, geht es in einer Vielzahl von Übungen und spielerischen Aktivitäten darum, 
demokratische Grundprinzipien erfahrbar zu machen.  
Das Programm ermöglicht eine tief greifende Auseinandersetzung mit den Vor- und Nachteilen des 
demokratischen Systems und die Entwicklung eines „qualitativen Demokratieverständnisses“ .  
Es enthält vielfältige methodische und inhaltliche Anregungen, die unmittelbar für die pädagogische 
Praxis genutzt werden können, aber auch der Klärung des eigenen Verhältnisses zu Anderssein, 
Toleranz und Respekt dienen. Die gewonnenen Erkenntnisse sind überdies hilfreich im 
Konfliktmanagement in verschiedenen Arbeitsfeldern und Einrichtungen.  
 
Ein Grundkurs findet vom 25.10.- 29.10.2004 (Ausbildungsmodul I) statt. Hier können Sie das 
Programm als Teilnehmende/r kennen lernen.  
Über die Teilnahme an weiteren Modulen, die schrittweise zur eigenständigen pädagogischen 
Arbeit mit dem Programm befähigen, können Sie unabhängig davon entscheiden:  
 
·  17.1. - 21.1.2005 Aufbaukurs (Modul II) 
 
·  Termin Zertifizierungskurs (Modul III ) steht noch nicht fest (22.11.- 26.11.04 für ehemalige 

Teilnehmer/innen von Modul I und II)  
 
Die Kurspreise betragen inklusive Programm, Transfer von und nach Bahnhof Bad Harzburg, 
Vollverpflegung und Unterkunft im Doppelzimmer: 280,00 � , im Einzelzimmer: 320,00 � . 
 
 
Kalender  2004: 
10. november: tilmeldings- og betalingsfrist til kulturarrangement med Gunther Scholz  
 
19. november: Bestyrelsesmøde i Den danske Sonnenbergkreds.  
 
20. november: Kulturarrangement i København med filminstruktør Gunther Scholz  
 
Nytårskonference på Sonnenberg 28.12.04-04.01.05: Krieg und Medien – Kriegsberichte in der Kritik, 
War and the media – war reporting under critical scrutiny. (Derudover også andre nytårskonferencer). 
 
Kalender  2005:  
9. april : Generalforsamling i Den danske Sonnenbergkreds 
 
7. – 13. august: Konference i Norge på Golsfjeldet 
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Kommentarer, kritik og indlæg til bladet modtages gerne på Ullafred@hotmail.com eller 
twk@vip.cybercity.dk For medlemmer der modtager dette blad i papirudgave kan 
sidstnævnte adresse også bruges til at tilmelde sig e-mail-listen og hermed modtage 
bladet elektronisk. 

Deadline for indlæg til næste nyhedsblad: 26/11-04 

Med venlig hilsen redaktørene Tina W. Kortegaard og Ulla Fredsgaard 

 
 

 

 

 

Navn Adresse Email Telefon Status 

Elsebeth 
Damgaard 
Schmidt 

Østerhaven 11 
6430 Nordborg 

elsi@ofir.dk 74 45 0576 Formand og kasserer 

Ib Rønne Nystedvej 41 
2500 Valby 

roennebi@vip.cybercity.dk 36 46 28 86 Næstformand              
Blad 

Karin Meyer Baunevej 85 
2630 Taastrup 

karin.meyer@get2net.dk 43 52 47 31 1. suppleant               
Ekstern sekretær 

Ulla Fredsgaard Ingerslevs 
Boulevard 17, 4.th.                             
8000 Århus C 

ullafred@hotmail.com  86 12 27 16 Bestyrelsesmedlem    
Blad  

Tina Wasmann 
Kortegaard 

Hirsevej 16, st. th.                                 
2700 Brønshøj 

twk@vip.cybercity.dk 35 34 43 03 Intern sekretær           
Blad 

Wivi Hellsten Moltkesvej 29, 1.tv. 
2000 Frederiksberg 

whell@sol.dk 38 88 28 98 Bestyrelsesmedlem  

Søren L. Andersen Arnold Nielsens 
Boulv. 109 st. tv.                      
2650 Hvidovre                                  

andersenz@yahoo.com  61 16 97 52 Bestyrelsesmedlem  

Michael Kammer  Pile Allé 47, 1.                        
2000 Frederiksberg                                              

mich.k@get2net.dk  3322 1979 2. suppleant  

Kirsten Arnvig Blidahpark 36, 2.tv. 
2900 Hellerup 

kirsten_arnvig@skolekom.dk 39 61 12 47 Repræsentant for 
Gymnasieskolernes 
Lærerforening 

Ane Lykkegaard Norgesgade 52, 
4.tv. 
2300 København S 

AL@peder-lykke-skolen.dk 32 57 10 65 

 

Repræsentant for 
Københavns 
Lærerforening 

Finn Hess Tvillingevej 26                  
2765 Smørum 

finn.e.w.hess@privat.dk 44 65 31 38 Repræsentant for 
Sproglærerforeningen 
for Københavns Amt 

 


